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２ 不定形について

具体的な例を使って，式変形を必要とする形の説明をする。
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となり，式によって結果が異なることが分かる。つまり，n を限りなく大きくして  と

なる場合は，すぐに結論を出せず，式変形を要することが分かる。

このように与えられた式によって結果が異なる



，  等の式の形を“不定形”という。

【具体的な指導法】

数列の極限を計算する場合，n を限りなく大きくしたときに，不定形になったら，不定形を解

消してから解を求める。

不定形の説明をする場合，簡単な例を用いて説明し，定着してから複雑な式で定着を図る。

数列の極限を計算する場合の式変形
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例題１ 次の極限値を求めよ。
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上の解説のように，一度，n を限りなく大きくして，不定形になるかを確認し，不定形なら不

定形を解消するために処理をするように指導する。

n を限りなく大きく

して，∞－２

不定形ではないので

式 変 形 す る こ と な

く，結果を求められ

る。

n を限りなく大きくして


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の不定形

式変形を要す。

n を限りなく大きくし

て，∞－∞ の不定形

n を限りなく大きくし

て，まだ，

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の不定形

n を限りなく大きく

して，－∞－∞

不定形ではないので

式 変 形 す る こ と な

く，結果を求められ

る。


